



**ΔΗΜΟΣ
ΜΕΓΑΡΕΩΝ**

Μέγαρα 6 Σεπτεμβρίου 2024
Γραφείο Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων
Τηλ: 22963 20106 – 22960 24527
Email: pr.megara@gmail.com

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα:Εγκαίνια για τη 15^η «Μεγάρων γη» με ημερίδα για την άυλη πολιτιστική κληρονομιά του Δήμου Μεγαρέων παρουσία ανώτατων αξιωματούχων.

Άνοιξε η αυλαία της 15^{ης} «Μεγάρων γη» ως αγροφεστιβάλ εχθές, Πέμπτη 5 Σεπτεμβρίου 2024. Ενός αγροφεστιβάλ γιορτή της μεγαρικής γης, του παραγωγικού της πλούτου και του πολιτισμού των ανθρώπων της, όπου κατά την έναρξή του φιλοξένησε την ημερίδα «Ήθη, έθιμα, παραδόσεις του Δήμου Μεγαρέων ως στοιχεία άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, προς ένταξη στην UNESCO».

Μία πρωτοβουλία του Υπουργείου Εξωτερικών και της Γενικής Γραμματείας του Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας, στα πλαίσια της οποίας ο Δήμος Μεγαρέων συνεργάζεται με την Ελληνική Εθνική Επιτροπή για την UNESCO που συμβάλει στην ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας μας.

Η συμμετοχή του κόσμου αλλά και η παρουσία ανώτατων αξιωματούχων στα εγκαίνια του αγροφεστιβάλ, με αφορμή την ημερίδα, κατέδειξε τη σπουδαιότητα του εγχειρήματος και επικυρώνει τη δυναμική της εξωστρέφειας που αναπτύσσεται, ούτως ώστε να αναδειχθεί τόσο ο παραγόμενος πλούτος του Δήμου όσο και ο μακράιωνος πολιτισμός του.

Παρόντες στα εγκαίνια ο δήμαρχος Μεγαρέων, Παναγιώτης Μαργέτης, ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας, ο βουλευτής Δ. Αττικής Ευάγγελος Λιάκος, ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην Unesco Γιώργος Κουμουτσάκος, η πρόεδρος Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής στην Unesco Αικατερίνη Τζιτζικώστα, η γενική γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού ΜάιραΜυρογιάννη, ο αντιπεριφερειάρχης Κλεάνθης Βαρελάς, ως εκπρόσωπος του περιφερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά, ο αντιπεριφερειάρχης Λευτέρης Κοσμοπούλος, ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Σπύρος Χατζής, οι Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί και Τοπικοί Σύμβουλοι, ο πρώην δήμαρχος Χρυσόστομος Σύρκος, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ελευσίνας κ. Δωρόθεος συνοδεία ιερέων της Μητροπόλεως Μεγάρων και Σαλαμίνας, όπου ετέλεσαν και τον καθιερωμένο αγιασμό, εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων και βεβαίως πλήθος κόσμου.

Χαιρετισμό απηύθυναν οι κ.κ. Παναγιώτης Μαργέτης, Γιώργος Κουμουτσάκος, κατόπιν η κ. Αικατερίνη Τζιτζικώστα και ακολούθησαν οι κ.κ. Γιώργος Κώτσηρας και Κλεάνθης Βαρελάς. Όλοι ανεξαιρέτως οι ομιλητές επεσήμαναν τη σπουδαιότητα της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε πολιτισμού και τόπου και αναφέρθηκαν με θερμά λόγια τόσο για το εγχείρημα του Δήμου να εντάξει ήθη, έθιμα και παραδόσεις στην άυλη πολιτιστική κληρονομιά, όσο και για τον τόπο τον ίδιο και τον πολιτισμό του.

Οι ομιλήτριες της ημερίδας για την άυλη πολιτιστική κληρονομιά ανέπτυξαν με σαφήνεια δύσκολα ομολογουμένως τεχνικά θέματα που αφορούν στη διαδικασία ένταξης ηθών, εθίμων και παραδόσεων. Παρ' όλα αυτά κατάφεραν να φωτίσουν τις πτυχές του θέματος και να εξηγήσουν με τον κατάλληλο τρόπο τον βηματισμό που ακολουθείται κάθε φορά επί του συγκεκριμένου θέματος. Για τη διαδικασία ένταξης μίλησε η κ. Μαρία Φακιολά, για τη βιώσιμη ανάπτυξη η Δρ. κ. Αφροδίτη Καμάρα και για τον ρόλο και τη συμβολή των τοπικών κοινωνιών η κ. Κωνσταντίνα Καρτέρη.

Με το τέλος των παρουσιάσεων της ημερίδας ακολούθησε παρουσίαση εθίμων και παραδόσεων από τις λαογραφικές ομάδες Μεγάρων, Νέας Περάμου και Μελιού, συνοδεία ορχήστρας παραδοσιακής μουσικής. Συμμετείχαν το Λαογραφικό Συγκρότημα Μεγάρων, το Λύκειο Ελληνίδων Μεγάρων, ο Λαογραφικός Σύλλογος Μεγάρων «Ο χορός της τράτας, ο Όμιλος Αλκάθους και Κάρια, ο Χορευτικός Όμιλος Μεγάρων, ο Προοδευτικός και Πολιτιστικός Σύλλογος «Αγ. Ιωάννης Θεολόγος» Μελί Μεγάρων και ο Σύλλογος Περαιών Κυζικητών.

Ακολουθεί ο χαιρετισμός που εκφώνησε ο δήμαρχος Μεγαρέων, Παναγιώτης Μαργέτης.

«Θα ήθελα να σας καλωσορίσω όλες και όλους στη 15^η «Μεγάρων γη», στη γιορτή της μεγαρικής γης, που από αυτή τη χρονιά θα καλείται και θα είναι αγροφεστιβάλ. Ένα φεστιβάλ που θα αναδεικνύει τόσο τον παραγωγικό πλούτο του τόπου μας όσο και τον πολιτιστικό. Δημιουργούμε με αυτόν τον τρόπο μία δυναμική προβολής των αγροτικών και άλλων προϊόντων που παράγονται και μεταποιούνται στον Δήμο Μεγαρέων, επιδιώκοντας να συνδέσουμε την πλούσια αγροτική μας παράδοση και τον πολιτισμό με την καινοτομία και την αιεφορία.

Ο Δήμος Μεγαρέων με τα Μέγαρα και τη Νέα Πέραμο αποτελούν τόπο με πλούσια πολιτιστική κληρονομιά. Αυτό αποδεικνύεται και από την ενεργό παρουσία οκτώ λαογραφικών συλλόγων, έξι στα Μέγαρα και δύο στη Νέα Πέραμο, οι οποίοι προβάλλουν και αναδεικνύουν πλείστα όσα στοιχεία της παράδοσής μας. Είναι ενεργοί θεματοφύλακες και διαχειριστές της πλούσιας πολιτιστικής μας κληρονομιάς με δράση, τόσο εδώ όσο και σε όλη την Ελλάδα και στο εξωτερικό, και αυτό δικαιωματικά τούς καθιστά κύριο μοχλό συνέχειας και σύνδεσης αυτής της κληρονομιάς με το αύριο.

Με αυτήν την πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας του Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, ο Δήμος Μεγαρέων, σε συνεργασία με την Ελληνική Εθνική Επιτροπή για την

UNESCO που συμβάλει στην ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, αποκτά τη δυνατότητα και έχει μία εξαιρετικής φύσεως ευκαιρία να καταγραφούν όλα τα λαογραφικά και πολιτιστικά στοιχεία του τόπου μας, που στην ουσία είναι τα ήθη, τα έθιμα – μερικά εκ των οποίων είναι και μοναδικά – και οι παραδόσεις των ανθρώπων που ζουν και δημιουργούν σ' αυτόν τον τόπο εδώ και χιλιάδες χρόνια αλλά και αυτών που ήρθαν ξεριζωμένοι από τη Μικρά Ασία «κουβαλώντας» λίγα μινυτικά υπάρχοντα, πλούσιο δε πολιτιστικό φορτίο και δημιούργησαν τη Νέα Πέραμο και το Μελί.

Αυτός ο πόλος συνεργασίας μεταξύ Υπουργείου Εξωτερικών, Unesco και Δήμου Μεγαρέων έχει σκοπό να αναδείξει σε παγκόσμιο επίπεδο αυτά τα ήθη, τα έθιμα, τις παραδόσεις μας. Αυτά που ζούμε, εκείνα που αναβιώνουμε και άλλα στα οποία συμμετέχουμε πιο συχνά και αποτελούν κομμάτι της ζωής μας. Ήθη, έθιμα και παραδόσεις που τα παραλάβαμε και τα κρατάμε για να τα κληροδοτήσουμε και στους επόμενους, όχι γιατί έχουν κάποια μαγική ιδιότητα ή μία ανεξήγητη ιερότητα αλλά γιατί «μας κάνουν», γιατί τα αγαπάμε που τα έχουμε. Γιατί είναι κομμάτι της ζωής μας στο παρόν μας. Συνδέονται με τις χαρές μας, τις λύπες μας, τις γιορτές μας και πολλά άλλα συνδέονται με την αγροτική φύση του τόπου μας. Αποτελούν κληρονομιά των προγόνων μας, έχοντας διδακτική συνέχεια και συνέπεια σ' εμάς.

Αξίζει να καταγραφούν. Φορεσιές, μουσικές και χοροί, παραδόσεις, ήθη και έθιμα που από στόμα σε στόμα, από χέρι σε χέρι και από γενιά σε γενιά άντεξαν και αντέχουν στον χρόνο, αποτελούν κληρονομιά όχι μόνο δική μας αλλά και ολόκληρου του κόσμου. Ιδίως σήμερα που βιώνουμε την εποχή της ταχύτητας των πληροφοριών, της τεχνητής νοημοσύνης και της κοινωνίας των δεδομένων, ωφέλιμο είναι να διαφυλάξουμε πάση θυσία την ανθρωπινότητά μας και να παραμείνουμε συνδεδεμένοι με τη φύση μας και τον πολιτισμό μας.

Η πρωτοβουλία αυτή με τη συνεργασία των φορέων προσφέρει την ευκαιρία να καταγραφεί η πολιτιστική μας κληρονομιά για να αναδειχθεί και να υπάρξει και στο μέλλον μαζί με τις υπόλοιπες, άλλων τόπων και ανθρώπων. Γιατί χωρίς τον πολιτισμό μας οι άνθρωποι αδυνατίζουμε τις ρίζες μας, φτωχαίνουμε συναισθηματικά και «κονταίνουμε» τη σκέψη μας. Στην ουσία χάνουμε τη σύνδεση με το πρην, ζώντας σε ένα θολό παρόν προδιαγράφοντας ενδεχομένως ένα αόριστο μέλλον.

Χαιρετίζω την πρωτοβουλία με την προσδοκία να επιτευχθεί ο στόχος και εγκάρδια σας καλωσορίζω στο αγροφεστιβάλ 15^η Μεγάρων γη».